

美國國際教育協會（IIE）會長古德曼博士訪臺 強化國際合作與交流

駐紐約辦事處教育組

美國國際教育協會（Institute of International Education, IIE）會長古德曼博士(Allan Goodman)於本（2014）年2月25至28日受教育部邀請訪臺，期強化國際合作與交流，訪問期間除拜會教育部蔣部長偉寧，並會見美國在臺協會(AIT)及學術交流基金會、財團法人高等教育國際合作基金會相關人員，及參訪國立臺灣大學等。

美國國際教育協會(IIE)創立於1919年，當時正逢一次大戰之後，為倡導國際了解及互信互賴，並鼓勵合作交流，當時的諾貝爾和平獎得主也是哥倫比亞大學校長 Nicholas Murray Butler、前美國國務卿 Elihu Root、紐約市立大學(College of the City of New York)教授，也是美國國際教育協會第一任會長 Stephen Duggan 共同發起成立美國國際教育協會(IIE)。他們認為，各國若缺乏相互了解與信賴，將不可能維繫長遠的和平，所以希望藉由這個組織之成立，倡導國際交流，並希望藉由國際間的教育交流與互訪，建立及強化各國之間相互支持及理解的穩固基礎。

美國國際教育協會（IIE）是一個以推廣國際教育及交流的非政府組織和非營利組織，也是世界上大型跨國國際教育合作與訓練機構之一。該協會成立之後，便著手與歐洲國家建立交流合作計畫，並說服國會通過在1921年的移民法中增列學生簽證之相關規定以開放國際學生交流，並協助國際教育者年會(NAFSA)之成立，以及於1946年起協助國務院辦理學生交換及富爾布萊特國際學者交流事項。之後，美國國際教育協會（IIE）持續擴大與不同洲、地區、國家之合作與交流，除了在美國設包括紐約總部及華盛頓DC總辦公室等共7個辦公室外，也在海外其他地方開設各地辦公室。目前該協會服務對象包括各國學生及學人，服務範圍也包括到美國和海外其他地方留學等。目前美國國際教育協會（IIE）主要業務推展包括幾個方面：1. 協助推動及規劃獎學金、訓練、交換計畫、及領導人培養方案等。2. 從事研究、調查及統計，並加強全球國際教育資訊、政策之分享及對話。3. 服務全球國際學人及維護其權益。4. 促進國際教育之發展與強化國際之合作與了解。

美國國務院、聯邦教育部自從2000年11月開始合作辦理「國際教育週」(International Education Week, IEW)活動，2013年邁入

第 14 屆「國際教育週」，目前已有約 100 個國家在「國際教育週」舉辦同時共同參與或辦理相關活動，而每年掀開「國際教育週」序幕的，都是由美國國際教育協會(IIE)召開由美國國務院贊助的「Open Doors」計畫簡報會議，公布年度的留美外國留學生人數及美國留學海外人數統計資訊。「Open Doors」資料之公布，在 2009 年已屆 60 週年，每年該資訊之公布均受到各國教育及決策人員之關注，也是國際教育之重要參考數據。

美國國際教育協會會長古德曼博士重視美國與臺灣的高等教育交流，自 2012 年起將臺灣納入該協會所主辦的美國教育展(IIE US Higher Education Fairs)亞洲巡迴國家之一，當年度便有超過 50 所美國官方認可的學校到臺北參展，加強雙方互相了解與交流。

本次古德曼博士訪臺，訪程中藉由拜會政府、教育機構、學校洽談未來合作機會，成功達到瞭解臺灣高等教育、擴大相互合作契機之目的，他期待持續與臺灣保持聯繫，進行更進一步的合作與發展。

撰文：張佳琳

資料來源：Institute of International Education 官方網站：
<http://www.iie.org/>